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 الخطية تباينات: الم الأولى الوحدة 
 والفترات. : المجموعاتالدرس الأولى 

   أتحقق من فهمي
 

      (1مثال 
   a)   𝐴 = {0, 1, 2, 3. 4, 5, 6, 7}, 𝐴 = {𝑥|𝑥 < 8 , 𝑥 ∈ 𝑊}  
 
  b)   𝐵 = {3, 6, 9, 12, 15} ,   𝐵 = {𝑥|𝑥 = 3𝑘 , 𝑘 ∈ 𝑊, 𝑥 < 18  }    
 
   c)  𝐶 = {

2

3
} , 𝐶 = {𝑥|3𝑥 − 2 = 0 }    

  
    (2مثال 

 
   a) 𝑃 = {11, 12, 13, …   غير منتهية    {
 
  b) 𝑂 = {… , −2, 0, 2, … c)   𝐷       غير منتهية    { =  مفردة      {20−}
 

  d)  ∅ خالية            e)  𝑇 = {0, 1, 2, 4, 9,  منتهية        {16
    

 مثال3( 
 {𝑥|𝑥 > 8 }b)        {𝑥|𝑥 ≤ 2}  a)       

      (4مثال 
 

 
 ( − ∞, −2] a) 

 
 [10, ∞) )b 

 
 

(− ∞, 8) c) 

 (− 7, ∞) )d 
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 أتدرب وأحل المسائل 

 

1)   𝐴 = {20, 21, 22, … } , A = {𝑥|𝑥 ≥ 20 , 𝑥 ∈ 𝑊}  
 
  2)   𝐵 = {4, 8, 12,16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48  }, 
        𝐵 = {𝑥|𝑥 = 4𝑘 , 𝑘 ∈ 𝑊, 𝑥 < 50  } 
 
   3)  𝐶 = {11, 13, 15, … }  ,  𝐶 = {𝑥|𝑥 = 2𝑘 + 1, 𝑘 ∈ 𝑊, 𝑥 ≥ 5  } 
 
  4) 𝐷 = {… , −7, −6, −5}  , 𝐷 = {𝑥| 𝑥 < −4 , 𝑥 ∈ 𝑍 } 
 

𝐸 = {𝑥|𝑥 = 2𝑘, 𝑘 ∈ 𝑍, 𝑥 ≤ 100  },   𝐸 = {… , 96, 98, 100} )5   

𝐹 = {𝑥|5𝑥 − 30 = 0 },   𝐹 = {6} )6   

𝐺 = {𝑥|𝑥 = 5𝑘 , 𝑘 ∈ 𝑊, 𝑥 < 4  },   𝐺 = ∅ )7   

  8)   𝐻 = { 2, 3,4, 5, 6, 7,8, 9, 10, 11, 12, 13, 14} , 𝐻 = {𝑥|1 < 𝑥 < 15 , 𝑥 ∈ 𝑊}  
 
9) 𝐴 = {0, 𝐵  (10     منتهية    {1 = {−

1

3
 مفردة    {

 11) 𝐶 = {… , −1, 0, 𝐷 (12      غير منتهية   {1 =   منتهية  { 0,1}

 

  13) 𝐸 = ∅       14)  𝑇 = {0,1,8, 27, 64} 

 

15)  {𝑥| 𝑥 < 2  }       16)  {𝑦| 𝑦 ≤ 5  }      17) ∅  
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 ( − ∞, −7) )18 

 
  (12, ∞))19 

 (− ∞, 1] )20 

 [−20, ∞) )21 

 

22)  𝑥 < 3   ,     ( − ∞, −3)                23)  𝑥 ≥ 5 ,    [5, ∞) 

 مهارات التفكير العليا

𝑥| 𝑥}وهي أحد عناصر الفترة. الصحيح    8−الخطأ : حل احمد لا يتضمن   (24 ≤ −8  }. 

 

25) {𝑥| 𝑥 =
𝑘

𝑘2+1
 , 𝑘 ∈ 𝑊, 0 < 𝑘 < 8 }   

…}المختلف  (26 , −6, −4, الفترة   لأنها أعداد صحيحة فقط وما تبقى أعداد حقيقية تكافئ   {3−
(− ∞, −3). 
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 حل المتباينات المركبة :  2الدرس

   فهميأتحقق من  
 

      (1مثال 
 
 a) −3 < 𝑥 < 7 

 
 
 

𝑥 ≤ 0 𝑜𝑟 𝑥 ≥ 2 )b 

    
 

  
    (2مثال 

 
 
 

( − 10, 10] a) 

 
 (1, ∞) ∪ (− ∞, −4) )b 

 
 

[7, 12) c) 

 
 

(− ∞, −8] ∪ [8, ∞) )d 

 
    (3مثال 

 
 

  − 1 < 𝑥 <  6)a 

 
 

−6 ≤ 𝑥 < −2 )b 
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    (4مثال 

 
   𝑥 ≤ 3 𝑜𝑟 𝑥 ≥ 6)a 

 
 
 

  𝑥 ≥ −3 𝑜𝑟 𝑥 < 5 )b 

                                                                                                     (5مثال   
              

 
  36.1 ≤ 𝐶 ≤ 37.2 

 
 

  ≤ 𝐹 ≤ 98.9696.98   

 
 أتدرب وأحل المسائل 

 
 − 7 < 𝑦 <  2 )1 

 
 

𝑥 ≤ −5 𝑜𝑟 𝑥 > 12 )2 

 
 

− 10 < 𝑦 <  10 )3 

 
 

𝑥 ≤ −2 𝑜𝑟 𝑥 ≥ 9 )4 

  𝑥 < −7 𝑜𝑟 𝑥 > −2)5 

 6) 𝑥 ≤ 12 𝑎𝑛𝑑 𝑥 ≥ 13           
∅ 

 
  ∞, −7] ∪ [4, ∞)-(  )7 
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(−2, 4) )8 

 
 

 ∞, 2) ∪ [15, ∞)-(  )9 

 
 

[−5, 10] )10 

 
 

(−3, 2] − 3 < 𝑥 ≤  2    )11 
( - ∞, −2) ∪ [1, ∞) 𝑦 < −2 𝑜𝑟 𝑦 ≥ 1   )12 

(−3, 4) –  3 < 𝑦 <  4   )13 
(- ∞, −7] ∪ [−4, ∞) 𝑥 ≤ −7 𝑜𝑟 𝑥 ≥ −4   )14 

 
 

 − 6 < 𝑥 <  3)15 

 
 

 1 < 𝑥 ≤  7  )16 

 
 

17)  −5 < 𝑥 ≤  4   

 
 

𝑥 < −4 𝑜𝑟 𝑥 > 2   18) 

 
 

19)   𝑟 < 2  𝑜𝑟  𝑟 ≥ 7 

 
 

20)  𝑛 ≤ 1 𝑜𝑟  𝑛 ≤ 4 

 
 

21)  3000 ≤ 𝑥 ≤  4500 
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 مهارات التفكير العليا

7لا لأن    (22 > 5 +  . يوجد ضلعان في المثلث مجموع طوليهما  أقل من طول الضلع الثالث.  1
23)  5 + 𝑥 > 7 ,  𝑥 > 2  

       5 + 7 > 𝑥 ,  𝑥 < 12   

        𝑥 + 7 > 5 ,  𝑥 > −2   

2تتحقق هذه المتباينات معا في المتباينة   <   𝑥 < 12   

من    (24 𝑥كل  = 360, 𝑥 = إلى     445 عبير   400تقرّب  فترة  ضمن  من  ليسا  غير  وهما  عبير  إجابة  فتكون 
   ، فتكون إجابة لمياء هي الصحيحة.400 إلى  صحيحة، في حين أن كل القيم المتضمنة في فترة لمياء تقرّب 

 

𝑥مجموعة الحل  (25 < 4 𝑜𝑟  𝑥 ≤ 𝑥  فتكون مجموعة الحل      4 ≤  لأنها تشمل المتباينتين. 4
𝑥مجموعة الحل  (26 ≥ 4 𝑎𝑛𝑑  𝑥 ≤  لأنه لا توجد قيمة تحقق المتباينتين معا.  ∅ فتكون مجموعة الحل      3
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   حل معادلات القيمة المطلقة و متبايناتها.  : 3الدرس
   أتحقق من فهمي

 
      (1مثال 

   a)   16                 b)   −4      
  

    (2مثال 
 
 
 
 

{2, 12} a) 

 
 
 

b) {−
11

2
, −

3

2
} 

 c)   ∅ 
    

 مثال3( 
 
 

 
[1, 3]  ,   1 ≤ 𝑥 ≤ 3 a) 

 b) ∅ 

 ( 4مثال 

 
 

 
 ∞, −1] ∪ [7, ∞)-(  a) 

 
 

b) ℛ , ( - ∞, ∞) 
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 ( 5مثال 

|𝑥 − 90| ≤ 0.008 [89.992 , 90.008],   

 أتدرب وأحل المسائل 

1)   14                 2)   −5       3)   −7 
 

 
 
 

{−10, 4} )4 

 
 
 

5) {−6, 22} 

 

6) {−5, 5}        7) {−
5

3
,

1

3
}      8) {−7, 11}    9) ∅ 

 
 
 

[−11, −5]   )10 

 
 
 

(−2, 7)   )11 

 12) (- ∞, −3) ∪ ( 
7

3
, ∞ ) 

 
 
 
 

 ∞, ∞)-, (  ℛ   )13 

 
 

14)  [−4, −
4

3
 ] 
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 𝑥 < −1 𝑜𝑟 𝑥 > 2)15 
(- ∞, −1) ∪ ( 2, ∞ ) 

 
 ∅  16) 

 
 

17)  ( −
3

5
,

17

5
 )   

 
 

 ∞, − 
16

5
 ] ∪ [2, ∞ )-( 18) 

 

19) |𝑥| = 5      20)   |𝑥 − 3| = 5                                              
 

 
 
 

|𝑥| > 7   )21 

 
 

 

   |𝑥 − 3| ≤ 4 )22 

 

23) |𝑥 − 454| ≤ 5  ,    [349 , 459 ]   

       |𝑥 − 1| > 2 )26      |𝑥| ≤ 3 )52     ][410 , 450   ,    |𝑥 − 430| ≤ 20 )24 
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 مهارات التفكير العليا

   −1 < 𝑥 <  1 ⇒   | 2𝑥 | < 2  ⇒  | 2(𝑥 + 6) − 12 | < 2 )27 

28)  −4 < 𝑥 − 3 <  4  and     𝑥 + 2 > 8 

      −1 < 𝑥 <  7        and      𝑥 > 6    

,6 )مجموعة الحل الفترة   7 ) 
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   تمثيل البيانات الخطية بمتغيرين بيانيا. : 4الدرس

   أتحقق من فهمي
 

    (1مثال 
 
a)       ليس حلا                b)      حل              c)        حل   
  

 ( 2مثال 
 
 
 
 

 مثال3( 
 

 

 ( 4مثال 

)c 
 

)b 
 

a) 
 
 
 
 
 

 

 ( 5مثال 
 𝑥  الكمية من النوع الأول 

 𝑦   ثانيالكمية من النوع ال
 

4𝑥 + 6𝑦 ≤ 72 
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 أتدرب وأحل المسائل 

    حل        (6 ليس حلا       (5         حل       (4 حل        (3 ليس حلا       (2  حل     (1

9) 8) 7) 
 
 

  
 
 
 

)12 )11 )10 
 
 
 
 
 

 
)15 )14 

 
 
 
 

 

)13 
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)18  )17 )16 
 
 
 
 
 

 

  𝑦عدد الحقائب الكبيرة  ،  𝑥عدد الحقائب الصغيرة    (19
3𝑥 + 5𝑦 ≤ 30 

 
 
 
 
 

 𝑘𝑔 (𝑦)التفاح  ،  𝑘𝑔 (𝑥)العنب   (20
1.5𝑥 + 𝑦 ≤ 6 

 
 

 

 يامهارات التفكير العل

 .  الخطأ رسم الخط الحدودي متصلا والصحيح  يجب أن يكون متقطعا لأن رمز المتباينة <  (21

𝑦إجابة ممكنة     (22 − 2𝑥 ≥  ، يوجد حلول أخرى.  0

23)    

𝑦 المتباينة    (23 > 2𝑥 −  . قطعيحقق المتباينة وهو ضمن منطقة الحل والخط الحدودي مت (0 ,0)لأن  ، 2
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 اختبار نهاية الوحدة

   

1)   𝑎         2) 𝑏           3) 𝑐         4)   𝑑           5) 𝑏  
       
 6)    𝐴 = {𝑥|𝑥 > 10 , 𝑥 ∈ 𝑊}       7)   𝐵 = {𝑥| 𝑥 ∈ 𝑍}  
 
  8)   𝐶 = {𝑥|𝑥 = 3𝑘 , 𝑘 ∈ 𝑊, 1 ≤ 𝑘 < 5  }    
 
   9)  𝐷 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝑊, 0 < 𝑥 < 4  }   

 

 

10) 𝐻 = {8, 10, 12, 14, 16, 18}  ,  𝐻 = {𝑥|𝑥 = 2𝑘, 𝑘 ∈ 𝑊, 7 < 𝑥 < 20  } 

11) 𝑃 = {0, 1, 2, 3}  ,  𝑃 = {𝑥| 𝑥 ∈ 𝑊, 𝑥 < 4  } 

 

 
 12)  𝑥 ≤ −3 𝑜𝑟 𝑥 ≥ 5 

 
 

 2 ≤ 𝑥 ≤  9  13) 

 
 

14)  −4 < 𝑥 <  6   

 
 

𝑥 < 100 𝑜𝑟 𝑥 > 300 )51 
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(−2, 3) –  2 < 𝑥 <  3    )16 
( - ∞, −2) ∪ (2, ∞) 𝑥 < −2 𝑜𝑟 𝑥 > 2   )17 
(- ∞, 0] ∪ (2, ∞) 𝑥 ≤ 0  𝑜𝑟  𝑥 > 2   )18 

[−4, 3] −4 ≤ 𝑥 ≤  3   )19 
 

 

           حل       (23 ليس حلا             (22     حل (21  حل     (20

 

 

 

 

 

 
 
 
 

[6, 8]   )24 

 
 
 

(−3,
3

2
)   )25 

 
 
 

26)  ( - 6, 21) 
   

 
 
 

   ∞, −4) ∪ ( 0, ∞ )-( )27 

 
 28)  (- ∞, 6] ∪ [ 7, ∞ )  



 

17 
 

 
 
 
 

 ∞, −2] ∪ ( 
7

2
, ∞ )-(  )29 

 
 ∅  )30 

 

31)   [−3, 1]            32)  ( 4, 12)               33) { 1.5, -11.5 }  

34)  { − 34

7
, 4 }         35) { -2, 3   }      

   

 

 

 
)38 )37 )36 
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 .𝑦عدد الغسالات ،  𝑥عدد الثلاجات   (41
5𝑥 + 4𝑦 ≤  140 

)40 )39 
 
 
 
 
 

 

 
42)  | 𝑥 − 28.75 | ≤ 0.25  ,   28.5 < 𝑥 <  29 
43)  C                              44) a 
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 : العلاقات والاقترانات الوحدة الثانية

 الاقترانات :  1الدرس

 أتحقق من فهمي  

 ( 1مثال)

  المجال المدى اقتران / ليس اقتران 

,1− } { 4,15 } اقتران  3, 11} a) 

 .من المدى  14 و   4من المجال ارتبط مع  5،اقترانليس 
 يوجد تبرير آخر. 

{ 4, 8, 9 ,12, 14 } { −7, 2, 5} b) 

,2 } اقتران  5, 6 } { −2, 0, 4, 5 } c) 

,3 } . من المدى 5 و    4من المجال ارتبط مع  6، اقترانليس  4, 5, 8 } {  4, 5, 6 } d) 

 

 ( 2مثال)

  المجال المدى متصل /  منفصل

,4− } منفصل  − 
7

2
, −2,

1

2
, 4  } { −4, −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, 4  } a) 

𝑦|2} متصل  ≤ 𝑦 ≤ ,2]أو  {6 6]  {𝑥| − 4 ≤ 𝑥 ≤ ,4−]أو  {2 2] b) 

|𝑦} متصل  − 3 < 𝑦 < ,3−)أو { ∞ ∞) {𝑥| − 6 < 𝑥 < ,6−)أو { ∞ ∞)  c) 

,2 } منفصل  −2, 0} { −3, −2, −1, 1, 2, 3  } d) 
 

    (3مثال)

a)  ليس اقتران. الخط الرأسي عند كل من  𝑥 = 5,  𝑥 =  يقطع التمثيل البياني في نقطتين.  2
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b)   ارأسي.، ينجح في اختبار الخط اقتران 

    (4مثال)
45  c)  13      b) 15            a) 

,0]المجال     (5مثال)   ,0]، المدى     [40 480]   
 

    (5مثال)
       −4b) 3          −  a) 

 أتدرب وأحل المسائل 
  المجال المدى اقتران / ليس اقتران 

,3− } من المدى 1 و   3−من المجال ارتبط مع   1،اقترانليس  1, 2, 3} { −2,1, 4} )1 

,2− } اقتران  3} { −1, 2, 5 ,6} )2 

,0 } .من المدى 0 و   1−من المجال ارتبط مع   4،اقترانليس  −1 } { −4, −3,2, 4} )3 

,2− } {3− } اقتران  −1, 0, 1 ,2} )4 

,9− } اقتران  2,4,5 } { −2, −1, 0, 1 } )5 

 . من المدى 2 و   2−من المجال ارتبط مع   4، اقترانليس 

 . يوجد تبرير آخر 
{ −2, −1, 0, 1 ,2} {  0,1, 4 } )6 

 
 

  المجال المدى متصل /  منفصل

,2− } منفصل  2, 5 } {  1, 3, 4, 6  } )7 

,6−] متصل  2] (−5, 6) )8 

,4−] متصل  ∞) [−2, ∞) )9 
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 يوجد تبريرات أخرى.  من المدى.  7و   5و    2من المجال ارتبط مع  4−ليس اقتران،    (10

,7− }  المجال   −4, −1, 2, 5, ,7− }، المدى   {  8 −4, −1, 2, 5, 7,8  } 

 يوجد تبريرات أخرى. .المدى بعنصرين منمن المجال ارتبط   0و   1−و    2−  كل من  ليس اقتران،  (11

,3−] المجال  ,0]، المدى   [1 4] 

 اقتران ، لأنه ينجح في اختبار الخط الرأسي. (12

13) −17            14)  3              15) 9            16)   3              17) 2 
 

18)   −2
1

3
           19) 784        

,0] المجال   (20 ,0]، المدى   [4 392] 

وهي غير  من المجال يرتبط بكل عناصر المدى  3−الخطأ : التمثيل البياني لا يشكل اقترانا لأن العدد   (21
 منتهية. 

 صحيحة من تعريف الاقتران.  (22

 وهذا لا يوافق تعريف الاقتران. خطأ في العلاقة قد يرتبط عنصر من المجال بأكثر من عنصر من المدى.  (23

𝑓(𝑥)خطأ مثلا  (24 =  𝑥2  مجاله(−∞, ,0]ومداه   (∞ ∞) 

52)  ℤ/{1, − و   1مجموعة الأعداد الصحيحة ما عدا    ) {7− 𝑥  إذا كان  لأنه  7 = 𝑥 أو  7− = يكون   1 
عنصر من المجال بعنصرين من المدى . ما عدا ذلك يكون لكل عنصر من المجال صورة واحدة من  قد ارتبط

 المدى.
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   للعلاقات التمثيلات البيانيةتفسير  :  2الدرس

   أتحقق من فهمي

    (1مثال 

a) 95        b) 10             c) 32        

   (2مثال  

a) الثامنة         b) 8 𝑘𝑚        c) 1 1

2
  ℎ   

d)  𝑘𝑚/ℎ 0−8

10.5−10
=

−8

0.5
  =  ، سرعة خالد وهو عائد من المكتبة إلى منزله.  16−

   (3مثال 
a) 240 𝑘𝑚         b) 2 ℎ        c) 40 𝑘𝑚/ℎ         d) 8 a.m                        

    (4مثال 

a) 24 𝑚         b)  بقي في مكانه      c)  6.5 sec 

d)   ثانية 6.5أكبر من المسافة التي قطعها الغزال في أثناء المطاردة( انية )ث 6.5المسافة التي قطعها النمر في  . 

 

 أتدرب وأحل المسائل 

   1 𝑝𝑚)4           𝑚𝑙360 )30.625                )2              𝑚𝑙240   )1 
 5)  8 𝑘𝑚    6)4 𝑘𝑚  7) 1 3

4
  ℎ    

8) −8km/h     
 m/min 63.22   (10    وهو يمثل السرعة. ريان لأن الميل ثابت  (9
 . min 20، زمن وصول تميم   min 19ريّان لأنه وصل أولا. زمن وصول ريّان   (11

  min  20 )41      45 cm  )31         25 cm   12) 
علياال التفكيرمهارات   

 لأن السرعة ستكون غير معرفة   لا يمكن أن تزيد المسافة ويبقى الزمن ثابتا ،    (15

 16)  𝐴 → 𝑅  ,   𝐵 → 𝑃  , 𝐶 → 𝑄    انظر تبريرات الطلبة . 
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   الاقتران التربيعي:  3الدرس
   أتحقق من فهمي

 ( 1مثال )

𝑥  محور التماثلمعادلة  = ,1−) ، الرأس 1− −2) 

 ( 2مثال )

  لقطع فتحة ااتجاه  ونوعها  القيمة عند الرأس المجال المدى
[7

1

2
, ∞) (−∞, ℛ 7أو  (∞

1

2
 (a للأعلى  صغرى   

(−∞, 21] (−∞,  (b للأسفل عظمى    ℛ 21أو  (∞
 

 

 ( 3مثال )

64 ft      b)48 ft            a) 

 ( 4مثال )

𝑥معادلة محور التماثل   = 𝑓(2)القيمة الصغرى  ،  2 = ,2)، الرأس  1− ,∞−)المجال،  (1− ،   ℛأو   (∞
,1−]المدى  ∞). 

 ( 5مثال )
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 أتدرب وأحل المسائل 

  محور التماثل  الرأس  القيمة:عظمى/ صغرى  المجال المدى
[0, ∞) (−∞, ,0) : صغرى  ℛ 0أو  (∞ 0) 𝑥 = 0 1) 
[0, ∞) (−∞, ,0) : صغرى ℛ 0أو  (∞ 0) 𝑥 = 0 2) 
(−∞, 5] (−∞, ,0) عظمى :ℛ 5أو  (∞ 5) 𝑥 = 0 3) 
[3, ∞) (−∞, ,0) : صغرى ℛ 3أو  (∞ 3) 𝑥 = 0 4) 

[−5, ∞) (−∞, ,1−) : صغرى ℛ −5أو  (∞ −5) 𝑥 = −1 5) 
[−8, ∞) (−∞, ,2) : صغرى ℛ −8أو  (∞ −8) 𝑥 = 2 6) 
(−∞,

17

2
] (−∞, ℛ 17أو  (∞

2
−) عظمى :

3

2
,
17

2
) 𝑥 = −

3

2
 )7 

(−∞, 37] (−∞, ,4) عظمى :ℛ 37أو  (∞ 37) 𝑥 = 4 )8 
(−∞, −3] (−∞, ,4) عظمى :ℛ −3أو  (∞ −3) 𝑥 = 4 )9 
[−2, ∞) (−∞, ,1) : صغرى ℛ −2أو  (∞ −2) 𝑥 = 1 )10 
(−∞, 4] (−∞, ,2−) عظمى :ℛ 4أو  (∞ 4) 𝑥 = −2 11) 

[−3, ∞) (−∞, ,3−) : صغرى ℛ −3أو  (∞ −3) 𝑥 = −3 )12 
 

)15 )14 )13 
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)17 )16 
 

 
 
 
 
 
 

 )18 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 مهارات التفكير العليا

19)  𝑓(10) = 5 𝑐𝑚       20)  ℎ(0) = 0.5 𝑚    21) 𝑓(0.4) = 1.24 𝑚 

𝑓(𝑥) جابة ممكنةإ  (22 =  𝑥2 + 4𝑥 − 1   

𝑏ابة ملك صحيحة . اعتبر هشام  إج   (32 =   16−والصحيح أنها   16

24)    𝑓(𝑥) =  −𝑥2 + 6𝑥 

 

 



 

26 
 

 معمل برمجية جيوجبرا.

 : 5الخطوة 

𝑎إذ كان  * > .عن منحنى  𝑔ويقل انفراج منحنى   𝑓مفتوح للأعلى مثل منحنى   𝑔يكون منحنى الاقتران   1 𝑓 

0إذ كان  * < 𝑎 < عن   𝑔ويزيد انفراج منحنى   𝑓مفتوح للأعلى مثل منحنى   𝑔يكون منحنى الاقتران   1
.منحنى  𝑓 

𝑎إذ كان  * < |𝑎|مفتوح للأسفل عكس منحنى  . إذا كان  𝑔يكون منحنى الاقتران   0 > يقل انفراج منحنى   1
𝑔   عن منحنى𝑓  إذا كان ، و|𝑎| < .عن منحنى 𝑔يزيد انفراج منحنى   1 𝑓  

 : 6الخطوة 

 إلى اليمين أو اليسار ) أفقي( *

 * يتحرك لليمين.

 لليسار * يتحرك 

 : 7الخطوة 

 إلى الأعلى أو الأسفل  ) رأسي( *

 * يتحرك للأعلى. 

 * يتحرك للأسفل.

 : 8الخطوة 

 انظر إجابات الطلبة.
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 التحويلات الهندسية للاقتران التربيعي:  4الدرس

   أتحقق من فهمي
 

      (1مثال 
 

a)   منحنى𝑝(𝑥)   هو منحنى𝑓(𝑥) = 𝑥2  

 وحدات للأعلى 3مزاحا 
b)  منحنى𝑡(𝑥)   هو منحنى𝑓(𝑥) = 𝑥2  4مزاحا 

 وحدات للأسفل. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

    (2مثال 
a)   منحنى𝑝(𝑥)   هو منحنى𝑓(𝑥) = 𝑥2  

 لليمين. وحدات  4مزاحا 
b)  منحنى𝑡(𝑥)   هو منحنى𝑓(𝑥) = 𝑥2  3مزاحا 

 . لليساروحدات 
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 3مثال

a)   منحنى𝑔(𝑥)  منحنى  ل  توسيع رأسيهو
𝑓(𝑥) = 𝑥2  3بمعامل مقداره  . 

b)  منحنى𝑔(𝑥)  منحنى ل  رأسي ضيقتهو 

 𝑓(𝑥) = 𝑥2   1بمعامل مقداره

3
 . 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

 4مثال
a)   منحنى𝑔(𝑥)  منحنى لإنعكاس هو

𝑓(𝑥) = 𝑥2  حول المحور 𝑥   ثم تضيق
1بمعامل مقداره منحنى  ل رأسي

2
 . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

b)   منحنى𝑔(𝑥)  منحنى إنعكاس لهو𝑓(𝑥) = 𝑥2 
 وحدات للأسفل.  4ثم انسحاب  𝑥 حول المحور 
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 5مثال
𝑔(𝑥) = − 

1

2
(𝑥 − 3)2 − 5  a) 

 

b)   3)الرأس, ،  معادلة محور التماثل   (5−
𝑥 =  . 5−، القيمة العظمى   3

 
 
 
 
 
 

 

c) 
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 أتدرب و أحل مسائل 

𝑓(𝑥)منحى  هو  ℎ(𝑥)منحنى  (1 = 𝑥2   مزاحا للأعلى
 وحدات.  5بمقدار 

 
 
 
 
 
 
 

 

𝑓(𝑥)منحى  هو  𝑔(𝑥)منحنى  (2 = 𝑥2   مزاحا
 وحدات.  6للأسفل بمقدار 

 
 
 
 

 

𝑓(𝑥)منحى  هو  ℎ(𝑥)منحنى  (3 = 𝑥2   مزاحا لليمين
 بمقدار  وحدتين.

 

𝑓(𝑥)منحى  هو  𝑔(𝑥)منحنى ( 4 = 𝑥2  مزاحا
 بمقدار حدة واحدة. لليسار.
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𝑓(𝑥)منحى  هو  𝑣(𝑥)منحنى  (5 = 𝑥2   مزاحا للأعلى
 وحدات و لليمين بمقدار وحدة واحدة.  3بمقدار 

 
 
 
 
 
 
 
 

𝑓(𝑥)منحى  هو  𝑢(𝑥)منحنى   (6 = 𝑥2  مزاحا
وحدات و لليسار بمقدار   4للأسفل بمقدار 

 وحدتين. 

 

 

 

𝑓(𝑥)منحى  هو  𝑙(𝑥)منحنى  (7 = 𝑥2  بتضيق
1رأسي معامله  

4
  . 

 
 
 
 
 
 
 

 

𝑓(𝑥)منحى  هو  𝑚(𝑥)منحنى  (8 = 𝑥2  بتوسيع
 وحدات.  3للأسفل بمقدار  وإزاحة 2رأسي معامله 
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𝑓(𝑥)منحى  هو  ℎ(𝑥)منحنى  (9 = 𝑥2  بانعكاس
1وتضيق رأسي معامله  𝑥 على محور 

3
وإزاحة   

 للأسفل بمقدار وحدة واحدة. 

𝑓(𝑥)منحى  هو  𝑔(𝑥)منحنى ( 10 = 𝑥2  بانعكاس
وإزاحة  4وتوسيع  رأسي معامله  𝑥 على محور 

 وحدتين .  مينوحدات وإزاحة للي 3للأعلى 

𝑓(𝑥)منحى  هو  𝑝(𝑥)منحنى ( 11 = 𝑥2  مزاحا
بمقدار وحدة  لأعلىوحدات و ل 7بمقدار   لليمين
 واحدة. 

 
 
 
 
 
 
 
 

𝑓(𝑥)منحى  هو  𝑡(𝑥)منحنى  ( 12 = 𝑥2    بتوسيع
وحدات   3وإزاحة لليمين بمقدار  2رأسي معامله 

 وحدات .  10وإزاحة للأسفل بمقدار 

 على اليسار الرسم  (51الرسم الأوسط      (41  على اليمينالرسم  (31
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18) 

 

 

 

𝑔(𝑥) = − 4𝑥2 + 2 = − 4(𝑥 − 0)2 + 2   16) 
 

𝑥محور التماثل    (17 = القيمة   (0,2)، الرأس  0
  2العظمى 

 

 

 

تمثّل كمية الوقود الموجودة في الخزان قبل بدء   𝑓(0)عدد لترات الوقود في الخزان قبل البدء بالعمل لأن (19
 العمل. 

الخزان يزداد خلال ساعات العمل  وهذا يناقض  في فإن الوقود المتبقي لا، لأنه إذا كان المعامل موجبا فإن  (20
 الواقع. 

 وحدة.   200وإزاحة للأعلى  𝑡 انعكاس حول المحور   (21

 مهارات التفكير العليا

  𝑓وحدات لأن رأس القطع   4إزاحة لليسار بمقدار مفتوح للأسفل.   𝑔لأن منحنى   𝑥انعكاس حول المحور (22
 وحدات لليسار.  4تحرّك 

𝑔(𝑥) = −(𝑥 + 4)2   23) 

𝑔(𝑥) = (𝑥 + 2)2 + 4   )42 

 

 اختبار نهاية الوحدة 
𝑑 )5                      𝑏)4               𝑐 3)               𝑐2)                𝑎 1) 

,1−}مجال ال (6 4, 2, ,6}مدى  ال،   {1 2,  ، اقتران .   {36
,5}مجال ال (7 −2, ,4−}مدى  ال،   {2 3,  4−و   1−من المجال ارتبط مع     5ليس اقتران لأن  ،  {1−
,4 −}المجال  (8 −2, 0, ,2−}،  المدى   {3 1,  ، اقتران .   {2
,3−}المجال  (9 5, ,2−}،  المدى   {1 −1, 3,  . 3و   1−ارتبط بالعنصرين   5، ليس اقتران لأن   {4
,4 }المجال  (10 3, 2, ,1,2}المدى  ، {1 3.  اقتران ،{4
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,2−}المجال  (11 −1, 0, 1, ,2−}المدى  ،{2 0,  ، اقتران .  {2
,2]،  المدى   ]−[2 ,4المجال  (12 ,∞−)مجال ال (13  ، اقتران .  [6  .اقتران،   {2}،  المدى   (∞
,∞−)مجال ال (14 ,∞−)، المدى [3 𝑡الزمن  (15 ، ليس اقتران. (∞ = 1.7 𝑠  14.45، أقصى ارتفاع 𝑚 . 

 
𝑥التماثل  محور  (16 = ,3−)، الرأس3− −14)  ، 

,∞−)، المجال   14−القيمة الصغرى    ، المدى(∞
[−14, ∞) 

 
 
 
 
 

 

𝑥محور التماثل   (17 = ,1−)، الرأس  1− −1)   ، 
,∞−)، المجال  1−القيمة العظمى    ، المدى(∞

 (−∞, −1] . 

 
 
 
 

 

 محور التماثل  (18
 𝑥 = 3 ، 
,3)الرأس   −12)  ، 

 ، 12−القيمة الصغرى  
,∞−)المجال   ∞)، 
 المدى 

[−12, ∞) . 
 

 محور التماثل  (19
 𝑥 = −11  ، 

 ،  (11,66.5−)الرأس
 ، 66.5القيمة العظمى  

,∞−)المجال   ∞)، 

,∞−)المدى  66.5]  

 

 

 

𝑓(𝑥)منحى  هو  𝑝(𝑥)منحنى  (20 = 𝑥2   بتوسيع
وحدات وإزاحة  6وإزاحة لليمين   4رأسي  معامله 

   وحدات. 9للأسفل 
 
 

 

 

𝑓(𝑥)منحى  هو  𝑝(𝑥)منحنى  (21 = 𝑥2  بتضيق
1رأسي معامله  

2
   وحدات. 8وإزاحة لليسار  

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥)منحى  هو  𝑡(𝑥)منحنى  (22 = 𝑥2  منحنى  (23بانعكاسℎ(𝑥)  منحى  هو𝑓(𝑥) = 𝑥2 إزاحة ب
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وإزاحة للأعلى   3رأسي معامله   توسيعو  𝑥 محور العلى 
   .وحدات  5
 

 
 

 

 

 

   وحدات. 5 سارللي
 

 

𝑓(𝑥)منحى  هو  𝑔(𝑥)منحنى  (24 = 𝑥2  بانعكاس
، وإزاحة للأسفل وحدات  4  ليساروإزاحة ل 𝑥 على المحور 

 وحدات.  3
 

 

 

𝑥محور التماثل   (25 = ,∞−)، المجال  5،القيمة العظمى    (2,5)، الرأس  2 ,∞−)، المدى (∞ 5]  . 
𝑥محور التماثل   (62 = ,3−)، الرأس  3− ,∞−)، المجال  2−،القيمة الصغرى    (2− ، المدى (∞

[−2, ∞), . 

576 m  28)512 m                   27) 
𝑓(𝑡)منحى  هو  ℎ(𝑡)منحنى  (29 = 𝑡2  بانعكاس على المحور 𝑡   6وإزاحة لليمين    16وتوسيع رأسي معامله 

 وحدة.  576وحدات وإزاحة للأعلى 
 

b )32               𝑎)31                𝑑 )30 

 



 

36 
 

 الوحدة الثالثة : حل المعادلات

 الدرس الأول : حل المعادلات التربيعية بيانيا 

 أتحقق من فهمي 

 

 1مثال 
,1−الجذران هما   1 

 
 
 
 
 

 

 2مثال 
 4للمعادلة جذر وحيد هو: 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 3مثال 
 لا يوجد للمعادلة جذور حقيقية . 

 
 
 
 
 
 

 

. وهذا يعني أن    0,4يوجد للمعادلة جذران هما  4مثال 
 .  sec 4مدة بقاء الكتلة في الهواء 
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 أتدرب  وأحل مسائل  

 
,3−الجذران هما   (1 3 

 
 
 
 
 

 

,0الجذران هما    (2 5 

 
 
 
 

 

 لا يوجد للمعادلة  (3
 جذور حقيقية .

 
 
 
 
 
 

 

 للمعادلة جذر   (4
 6وحيد هو: 

 
 

 للمعادلة جذر   (5
 3وحيد هو: 

 
 
 
 

 الجذران  (6
,1−هما   7 

 الجذران  (7
,3−هما   2 

 
 

 الجذران  (8
,2هما   4 
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 الجذران  (9
,4−هما   1 

 
 
 
 

 لا يوجد للمعادلة  (10
 جذور حقيقية.

 لا يوجد للمعادلة  (11
 جذور حقيقية.

 
 

 الجذران  (12
,8−هما   −2 

 
 

 

 

13) 2 sec    14) 5m   

نعم يمثلها، رأس منحنى الاقتران و رأس    (15 
.جذرا الاقتران   (5 ,1)المنحنى في الرسم نفسه وهو 

 2 ,0نفسهما  وهما   والرسم

16) 1.34 sec 
 
 
 
 
 
 

 

 مهارات التفكير العليا 
𝑥2للمعادلة   (71 − 6𝑥 + 8 =  جذران موجبان أما المعادلات الباقية فلكل منها جذر سالب وآخر موجب. 0
 

 
 

 
 
 
 
 
 

18)  (x+2)(x-3) = 50 
          𝑥2 − 𝑥 − 56 = 0 , 𝑥 = 8 

. 5و   10العددان هما   
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𝑥2إجابة ممكنة   (19 − 𝑥 + 3 =  ،  يوجد إجابات أخرى. 0
𝑥2إجابة ممكنة   (20 + 2𝑥 + 1 =  ،  يوجد إجابات أخرى. 0

𝑥2إجابة ممكنة   (21  − 5𝑥 + 6 =  ،  يوجد إجابات أخرى.  0
 

 (  1حل المعادلات التربيعية بالتحليل )( : 2الدرس )
   أتحقق من فهمي

 
      (1مثال 

   a)  𝑥 = 0, 𝑥 = b) 𝑥   انظر تحقق الطلبة  ,  3 = 0, 𝑥 = −
3

2
    انظر تحقق الطلبة ,   

 
    (2مثال 

   a) 𝑥 = −1, 𝑥 =  انظر تحقق الطلبة  , 6−
 
  b)     𝑥 = 1, 𝑥 =  انظر تحقق الطلبة , 8
 
  c)     𝑥 = 7, 𝑥 =  انظر تحقق الطلبة , 3−
  
 

    
 مثال3( 

   a) 𝑥 = −
1

2
, 𝑥 =

1

2
b) 𝑥   انظر تحقق الطلبة ,  = −3, 𝑥 =  انظر تحقق الطلبة  , 3

 
 

      (4مثال 
  𝑥 =  انظر تحقق الطلبة  , 3

      (5مثال 
a) 𝑥 = −5, 𝑥 =  انظر تحقق الطلبة  , 5



 

40 
 

 
b) 𝑥 = −3, 𝑥 =  انظر تحقق الطلبة  , 5
 
 

 أتدرب وأحل مسائل 
1)  𝑥 = 0, 𝑥 = −

9

4
             2) 𝑥 = 0, 𝑥 =

6

7
               3) 𝑥 = −1, 𝑥 = −4  

 
 4)     𝑥 = −3, 𝑥 = 5           5)    𝑡 = 4                    6)  𝑥 = 2, 𝑥 = 16  
 
 7) 𝑥 = −6, 𝑥 = 4              8)   𝑥 = 9, 𝑥 = 8                 9) 𝑚 = −5, 𝑚 = 5  
 
10) 𝑥 = −3, 𝑥 = 3              11)  𝑥 = −5, 𝑥 = 5        12) 𝑥 = −3, 𝑥 = 3    
   
 13) 𝑠 = −10                             14)     𝑦 = −

1

4
                15)    𝑚 =

2

3
 

  
  16) 𝑥 = −3, 𝑥 = 1              17) 𝑥 = −

1

3
, 𝑥 =

7

3
             18) 𝑥 = −

2

√5
, 𝑥 =

2

√5
 

    

  19)  √3

5
                           20)   𝑥(𝑥 + 3) = 700 ,  𝑥2 + 3𝑥 − 700 =  𝑥 عمر لينة ,0

 
21)   𝑥 = 25                

22)  𝑥    ، عرض  الحديقة𝑥(𝑥 + 40) = 48000 
 .    m 880، طول السياج  m 240، طول الحديقة  m 200عرض الحديقة      

 

23)    
1

2
ℎ(2ℎ + 6) =  . cm 16،  طول القاعدة  h = 5 cm، الارتفاع   40

𝑡 =
7

16
sec   24) 

 مهارات التفكير العليا 
  قطب مهند أنهإجابة سلمان صحيحة لأنه حلل بشكل صحيح ثم استخدم خاصية الضرب الصفري. خطأ  (25

 .  4خاصية الضرب الصفري على العدد 
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 لا يوجد حلول حقيقية لأنه لا يوجد عدد حقيقي مربعه سالب. (26
 .18حلان ، يوجد عددان حقيقيان مربع كل منهما  (27
 هو الصفر.لأن العدد الوحيد الذي مربعه صفر  حل واحد  (28
29)  𝑥2 − 2𝑥 − 24 =  ل ضرب الجذرين الحد الثابت.اص، وح 𝑥، مجموع الجذرين سالب معامل   0

 ( 2حل المعادلات التربيعية بالتحليل )( : 3الدرس )
 أتحقق من فهمي 

 
      (1مثال 

   a)  (2𝑥 + 3)( 𝑥 + 2)           
  

    (2مثال 
   a) (3𝑥 − 9)( 3𝑥 − 2)        b)  (5𝑥 − 3)( 𝑥 − 2)   

   

 
 مثال3( 

  (3𝑥 − 6)( 𝑥 + 1) 
 

 
      (4مثال 

a)  𝑥 =
1

2
, 𝑥 = 2            b) 𝑥 = −2, 𝑥 = −1 

      (5مثال 
  . km 17، الطول  km 8 العرض 

 
 أتدرب وأحل مسائل 

 
1)  (3𝑥 + 2)( 𝑥 + 3)            2) (4𝑥 − 1)( 2𝑥 − 7)             3)  3(2𝑥 − 1)( 𝑥 + 3)       

    

4)  (2𝑥 + 5)( 2𝑥 − 7)             5)  3(2𝑥 + 3)(2 𝑥 + 3)       6) 2(3𝑟 + 2)(𝑟 − 3) 
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7)  𝑥 =
1

8
, 𝑥 =

2

3
                  8) 𝑡 = −

1

6
, 𝑡 = −

1

3
             9)  𝑥 = −

3

5
, 𝑥 = −1  

 
10)   𝑥 = −

1

5
, 𝑥 = 2            11)  𝑡 = −

5

2
, 𝑡 =

7

2
                   12)  𝑥 =

1

2
, 𝑥 = −3       

    

13)  𝑠 =
9

7
, 𝑠 =

7

4
                     14)  𝑥 = −

1

3
, 𝑥 = 3             15) 𝑥 = −2, 𝑥 = 1  

 

16)  𝑥 =
11

13
, 𝑥 = −1            17) 𝑥 = 4                          18)  𝑡 = −

5

2
, 𝑡 = 3  

 
19) 𝑥 =

1

8
, 𝑥 = −2              20) 𝑥 = −

1

3
, 𝑥 = −

1

2
   

 
  

21)  (9 − 2𝑥)( 7 − 2𝑥) = 𝑥 عرض الشريط،  35 = 1𝑐𝑚  
   cm 5، العرض   cm 7الطول  (22

𝑥  ،𝑥( 2𝑥عرض البطاقة  (23 + 3) =  cm 15، الطول  cm 6، العرض   90

24) ℎ(𝑡) = 0, 𝑡 = 2 𝑠𝑒𝑐 

 

 مهارات التفكير العليا 

25) (2𝑥 + 3)2 + (𝑥 + 1)2 = (5𝑥 − 1)2  ,     

20𝑥2بالتبسيط ينتج  − 24𝑥 − 9 = 0  

 
26) 20𝑥2 − 24𝑥 − 9 = (10𝑥 + 3)(2 𝑥 − 3) = 0,   𝑥 =

3

2
    

15مساحة المثلث 

2
 وحدة مربعة    

2𝑥)المختلف هو   ( 27 + 3)( 𝑥 − 2𝑥). المقادير الباقية يوؤل تحليلها إلى  (2 − 3)( 𝑥 + 2) 
 12الحل هو مجموع أزواج  العوامل  الصحيحة للعدد   (28

𝑘 = ± 10 , 𝑘 = ±11    ,   𝑘 = ±14,    𝑘 =  ±25  28) 
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 بإكمال المربع حل المعادلات التربيعية ( : 4الدرس )
 أتحقق من فهمي 

 
      (1مثال 

   a)  (𝑥 + 1)2                b)  (𝑥 − 7)2   
  

    (2مثال 
   a)  𝑥 = −1, 𝑥 = −7        b)  𝑥 ≈ 5.5, 𝑥 ≈ −0.5 

   

 
 مثال3( 

a)  𝑥 ≈ 0.5, 𝑥 ≈ −10.5      

b )   لا يوجد جذور حقيقية 
 

𝑥جذرا المعادلة      (4مثال  ≈ 4.4, 𝑥 ≈ 1.6        ،𝑑 = 2.8 

 
 

 أتدرب وأحل مسائل 
 
1)  (𝑥 + 2)2           2) (𝑥 + 7)2                     3)  (𝑥 −

3

2
 )2 

    

4)  (𝑥 + 4)2              5)  (𝑥 − 1)2                6) (𝑥 + 11)2 
 
 

7)  𝑐 = 4                  8) 𝑐 = 64             9)  𝑐 = 100  
 

10)   𝑥 = −6, 𝑥 = 2            11)  𝑥 = 1, 𝑥 = 13                   12)  𝑥 ≈ 7.5, 𝑥 ≈ −1.5       

    

13) 𝑥 ≈ −4.2, 𝑥 ≈ 0.2         14)  𝑥 ≈ 0.3, 𝑥 ≈ −14.3          15) 𝑥 ≈ 5.4, 𝑥 ≈ 0.6  
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16)  𝑥 ≈ −9.2, 𝑥 ≈ −3.8             17) 𝑥 ≈ 0.4, 𝑥 ≈ −2.4       18)  𝑥 = −3, 𝑥 = 1 
 
19)  𝑥 ≈ 2.2, 𝑥 ≈ −4.2     20)  𝑥 ≈ 5.3, 𝑥 ≈ −1.3   21)   𝑥 ≈ −3.4, 𝑥 ≈ 1.4 
 

22)   𝑥 ≈ −0.4, 𝑥 ≈ 3.4       23)  𝑥 ≈ 1.9, 𝑥 ≈ 0.1                  24)   𝑥 ≈ −3.8, 𝑥 ≈ 1.3 

 

25)  𝑥 = 2.3                           26)  𝑡 = 3.1                                   27)  𝑡 = 1.7  

 

 مهارات التفكير العليا 
   

𝑏2

4
= 25, 𝑏 =  ±10  28) 

    كمال المربع فقطيمكن حلها بإ (29
(𝑥 + 5)2 = 5 , 𝑥 = −5 ± √5                            

 . 20وحاصل ضربهما     10−الصعب البحث عن عاملين مجموعهما  نمن الصعب حلها بالتحليل لأنه م 
𝑥2إجابة ممكنة   (30 − 4𝑥 + 1 = 𝑥وحلها   0 = 2 ± √3 
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 باستخدام القانون العام حل المعادلات التربيعية ( : 5الدرس )
 أتحقق من فهمي 

 
      (1مثال 

   a)  𝑥 = −
1

3
, 𝑥 = −5                b)  𝑥 ≈ 3.2, 𝑥 ≈ −1.2   

  
    (2مثال 

  a)            حل حقيقي واحدb )        .حلان حقيقيان مختلفانc )    لا يوجد حلول حقيقية 
   

 
 مثال3( 

a  )  استخدم طريقة التحليل لسهولة تحليل الطرف الأيسر   
 
(𝑥 − 4)( 𝑥 + 7) = 0 , 𝑥 = −7, 𝑥 = 4 

b )   إكمال مربع لأن معامل 𝑥2   معامل  1يساوي ،𝑥 .زوجي 
𝑥2 + 10𝑥 − 11 = 0  ,    (𝑥 + 5)2 = 14   ,   𝑥 =  −5 ± √14 

 

  c)   الأعداد فيها كبيرة.و قانون عام لأنها لا تحلل 
 

𝑥 =
13±√169+60

6
=

13±√229

6
   

 
      (4مثال 

902.2 m 
 

 أتدرب وأحل مسائل 
 
1)   𝑥 ≈ 1.8, 𝑥 ≈ −2.3        2)  𝑥 ≈ −0.2, 𝑥 ≈ −1.4         3)  𝑥 ≈ 3.7, 𝑥 ≈ −2.7         
    

4)   𝑥 ≈ −0.4, 𝑥 ≈ −1.8      5) 𝑥 ≈ −1.4, 𝑥 ≈ −2.3       6) 𝑥 ≈ 1.4, 𝑥 ≈-4.4 
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7)  𝑥 ≈ 2.2, 𝑥 ≈0.2               8)   𝑥 ≈ −0.4, 𝑥 ≈ −5.1          9) 𝑥 ≈ 0.4, 𝑥 ≈ −1.6  
 

10)  𝑥 ≈ 1.6, 𝑥 ≈0.6         11)  𝑥 ≈ 0.4, 𝑥 ≈ −0.8                  12) 𝑥 ≈ 1.9, 𝑥 ≈ −0.1     

    

  13)    ∆= =∆    (14،  لا يوجد حلول حقيقية           6−   ،  يوجد حل حقيقي واحد  0 

 

51)     ∆=  ،  يوجد حلان حقيقيان مختلفان.  244

 

 زوجي. 𝑥، معامل 1يساوي   𝑥2 إكمال مربع لأن معامل  (16
 

(𝑥 + 2)2 = 19 , 𝑥 = −2 ± √19                            

𝑥2الجذر التربيعي لأنه على الصورة    (17 = 𝑑   
𝑥2 =

49

9
 , 𝑥 =  ±

7

3
 

   استخدم طريقة التحليل لسهولة تحليل الطرف الأيسر  (18
 

(𝑥 − 6)( 𝑥 + 10) = 0 ,  𝑥 = −10, 𝑥 = 6                 
 
19)  𝑥 ≈ 12.5𝑚 

 تقريبا.  m 5.64تقريبا  ، العرض  m 10.64الطول   (20
 21) 𝑥 ≈ 3.3𝑐𝑚        
 

22)   𝑥 ≈ 23.2 𝑚             
 مهارات التفكير العليا 

 الشكل الأوسط . لا يوجد للمعادلة جذور حقيقية.  (32
 الشكل الأيمن . يوجد للمعادلة جذر حقيقي واحد  (42
 الشكل الأيسر. يوجد للمعادلة جذران حقيقيان مختلفان.   (52

𝑥2 − 3𝑥 − 7 = 0   26) 
𝑐الخطأ : اعتبر نور أن   (27 = 𝑐، والصحيح أن   1 = −1 . 
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 خاصةحل معادلات ( : 6الدرس )
 

 أتحقق من فهمي 
 

      (1مثال 
   a)  𝑥 = 0 , 𝑥 = 3, 𝑥 = 4           b)  𝑥 = 0 , 𝑥 = −5, 𝑥 = 5  

    (2مثال 
a)  𝑥 = −2                b) 𝑥 = −

1

2
 , 𝑥 = ± √7 

 مثال3( 
a) 𝑥 =

1

3
                    b)  𝑥 = −10           c) 𝑥 = 0, 𝑥 =

5

3
  

 مثال4( 
 
 

a) 𝑥 = ± 5         b) 𝑥 = ±1 , 𝑥 = ± √2 
 مثال5( 

 3𝑐𝑚، الارتفاع   2𝑐𝑚، العرض    10𝑐𝑚 الطول
 

 

 
 أتدرب وأحل مسائل 

 

1)   𝑥 = 0, 𝑥 = 4                  2)  𝑥 = 0 , 𝑥 = −
1

5
, 𝑥 = 1           3) 𝑥 = 0 , 𝑥 = ± √

3

2
  

    

4)   𝑥 = 0 , 𝑥 = −1            5) 𝑥 = 0 , 𝑥 = ±2                  6) 𝑥 = 0 , 𝑥 = −2 
 
 

7)  𝑥 =
3

2
 , 𝑥 = ± √2         8)  𝑥 =

3

2
                 9) 𝑥 = 3 

 
10)  𝑥 =

1

5
         11)  𝑥 = −10         12)  𝑥 = −1, 𝑥 = √12

3
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13) 𝑥 = 4         14) 𝑥 = ±1 , 𝑥 = ±2    15) 𝑥 = ±
1

√2
 , 𝑥 = ±2     

𝑥  (17      لا يوجد حلول حقيقية    (16 = ±
3

2
           18) 𝑤 = √3

3
  , 𝑤 = √2

3
   

    

 

 19)   𝑡 = 8                  20)  ℎ = 8  

    

 12، الارتفاع  6، العرض 16الطول    (21  
       

 مهارات التفكير العليا 
𝑥2  يكون  الضرب الصفرية بشكل صحيح فيمكن أنلم تطبق خاصية  (22 =  وفي هذه الحالة   0

𝑥كون  ي =  أحد الجذور.  0
23)    𝑥 ≈ 0.8 , 𝑥 ≈ −1.6     24)  𝑥 = 0 , 𝑥 = ±2 

 

25)   𝑥(5𝑥2 + 𝑤𝑥 + 80) = 0 

 𝑥 = يجب أن يكون للمقدار داخل القوس     حقيقيان فقط  ليكون للمعادلة حلان أحد الحلول الحقيقية للمعادلة، 0
 .  0حل واحد فيكون مميزه 

 

∆= 𝑤2 − 1600 = 0 , 𝑤 = ±40 
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 اختبار نهاية الوحدة
1)  𝑎        2)  b            3) 𝑐                4)  𝑑              5) 𝑎               6) 𝑐  
 

7)  𝑥 = 3, 𝑥 = 𝑥 (8 انظر رسم الطلبة    4 = 𝑥 (9انظر رسم الطلبة     4 =  انظر رسم الطلبة    3−
 

10)   𝑥 = 𝑥   (11     انظر رسم الطلبة    ±3 = −2, 𝑥 =    انظر رسم الطلبة    4−
 
 
  

12)   𝑥 = −2, 𝑥 = 5               13)   𝑥 = 3, 𝑥 = 5    14)  𝑥 = −5 
 

15)   𝑥 = ±
7

5
                        16)   𝑥 = −

7

6
, 𝑥 =

5

2
        17) 𝑥 = −

2

5
, 𝑥 =

1

2
 

    

18) 𝑥 =
1

5
, 𝑥 = −2                       19)    𝑥 =

1

4
     

   7، العرض 13الطول  (20

 

21)  (2𝑥 + 5)( 𝑥 + 4)         22) (7𝑦 − 5)( 𝑦 + 3)           23) (2𝑡 − 3)( 𝑡 + 1)          
 
24)  (4𝑦 + 1)(2𝑦 − 3)                    25)  (2𝑞 + 3)( 𝑞 − 7)                     
 
 26) (5𝑤 + 8)( 2𝑤 − 1)           
   
27) 𝑡 = 6           28)  𝑥 = −3 ± √2           29) 𝑥 =

3

2
± 

√13

2
     

 

    30)   𝑥 =
9

2
± 

√41

2
                   31) 𝑥 = 1 ± √8    

   12، العرض 18الطول  (32
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 33)  𝑥 = −2, 𝑥 = 12       34) 𝑥 ≈ 0.6, 𝑥 ≈ −1.6  35) 𝑥 ≈ 0.5, 𝑥 ≈ −10.5  
 
36)  𝑥 = 3, 𝑥 = −1                    37) 𝑥 ≈ 0.1, 𝑥 ≈ −0.9  38) 𝑥 ≈ −0.2, 𝑥 ≈ −1.5                       
 
39) 𝑥 ≈ −1.2, 𝑥 ≈ −2.4 

 التحليل بإخراج العامل المشترك لوجود عامل مشترك وسهولة تحليل  الطرف الأيسر ،  (40
 𝑥 = 0, 𝑥 = −

7

2
 . 

 
𝑥التحليل لأن تحليل الطرف الأيسر سهل،  (41 =

1

2
, 𝑥 = −

5

2
 . 

𝑥 زوجي،  𝑥، معامل 1يساوي   𝑥2 إكمال مربع لأن معامل  (42 = 1 ± √6. 

 

43) 𝑥 = 0, 𝑥 = ± 3                                       44)   𝑥 = −1, 𝑥 = ± 2   

 

 

 45)   𝑥 = −
3

2
 , ± 2                                    46)  𝑥 = ± √2    

 

 

 

47)  a       48)  d                                  49)  b          50)c 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 الهندسة الإحداثية الوحدة الرابعة: 

  المسافة في المستوى الإحداثي : 1الدرس 

 (156صفحة )مسألة اليوم: 

، المسافة بين موقع الطائر وآلة التصويرلأقرب جزء من عشرة  (30 , 20)إحداثيات موقع الطائر هي 

𝑑هي:                 =  √(20)2 + (30)2 = √1300 = 36.1 

 إذن يمكن لآلة التصوير أن تلتقط صورة لطائر النورس بدقة عالية. km < 50 km 36.1بما أن 

 157صفحة أتحقق من فهمي: 

CB = |(-5) – (-2)| = 3 b AD = |0 – (-8)| = 8 a 

 158صفحة أتحقق من فهمي: 

CD=√(−7 − 5)2 + (9 − 0)2 = √(−13)2 + (9)2 = √225 =15  a 

GH=√(8 − 4)2 + (−8 − (−2))2 = √(4)2 + (−6)2 = √52 = 7.2 b 

 160صفحة أتحقق من فهمي: 

 L(4, 4) , M(4, 0) , N(0, 1) من الرسم

LM=|4 – 0|= 4 m  

 MN=√(0 − 4)2 + (1 − 0)2 = √(4)2 + (1)2 = √17 =4.1 m 

LN=√(0 − 4)2 + (1 − 4)2 = √(4)2 + (−3)2 = √25 =5 m 

 LM+MN+LN = 4+4.1+5 = 13.1 mطول الأنابيب جميعها:      

 161صفحة أتحقق من فهمي: 

𝑃𝑇̅̅إحداثي نقطة منتصف    ̅̅             :
10+(−9)

2
=

1

2
 a 

4x – 1 = 3x + 3 ⟹ x = 4 

VM = 4(4) – 1 = 15 ,     MW = 3(4) + 3 = 15 

b 

)  M                  162صفحة أتحقق من فهمي: 
(−1)+5

2
 , 

(−7)+(−3)

2
 ) = M(2, -5) 

                  163صفحة أتحقق من فهمي: 



 

 

M(
𝑥1+𝑥2

2
 ,

𝑦1+𝑦2

2
)= M(

−8+𝑥2

2
 ,

6+𝑦2

2
)= M(-5 , 10) 

−8+𝑥2

2
 = -5  𝑥2= -2              ,          

6+𝑦2

2
  = 10  𝑦2= 14 

P(-2 , 14)             إذن 

 (165 – 163صفحة )  أتدرب وأحل المسائل:

AC = 5 4 CB = 13 3 CD = 7 2 AB = 8 1 

GH = √65 = 8.1 7 EF = √17  4.1 6 CD = √29 = 5.4 5 

LM = 5 , MN = 2  ,  NP = √13  3.6  ,  PL = √40  6.3 

LM + MN + NP + PL = 5 + 2 + 3.6 + 6.3 = 16.9     محيط

 المضلع:       

8 

𝑈𝑉̅̅منتصف    11 2  هو: 𝑉𝑆̅̅̅̅منتصف     هو:  ̅̅
1

2
 9      6-هو: 𝑅𝑆̅̅̅̅منتصف   10 1

12 

FE = √(0 − (−2))2 + (2 − 1)2 = √5 

EH = √(2 − 0)2 + ((−2) − 2)2 = √20 

   A = l × w = √5                                      10 = 20√ ×    مساحة المستطيل:

7x - 24 = 6x – 2  

x = 22  

PT = 7×(22) - 24 = 130 

14 5x + 3 = 7x – 9  

12 = 2x ,    x = 6  

PT = 5×(6) +3 = 33 

13 

(
𝑥1 + 𝑥2

2
 ,

𝑦1 + 𝑦2

2
) 

= (
(−6)+8

2
 ,

10+(−2)

2
) 

= (1 , 4) 

17 

(
𝑥1 + 𝑥2

2
 ,

𝑦1 + 𝑦2

2
) 

= (
(−4) + 2

2
 ,

(−5) + 9

2
) 

= (-1, 2) 

16 

(
𝑥1 + 𝑥2

2
 ,

𝑦1 + 𝑦2

2
) 

=(
7+(−4)

2
 ,

3+(−1)

2
) 

=(
3

2
 , 1) 

15 

C (16, -4) 20 C (-7 , -5) 19 D (1, 6) 18 

،  وحدات   6 يساوي ACوحدات، و    5يساوي   BCوحدات، و   5يساوي   ABبما أن  

  إذن نوع المثلث متطابق الضلعين
21 

AB + BC + AC = 5 + 5 + 6 = 16             :22 محيط المثلث 



 

 

  (2- ,4-)، موقع الرابية   (1- ,1)، موقع الجامعة الأردنية   (2 ,3)موقع صويلح   23

1)√المسافة بين صويلح والجامعة:       − 3)2 + (−1 − 2)2 = √13  3.6 𝑘𝑚 

(4−))√المسافة بين الجامعة والرابية:    − 1)
2

+ ((−2) − (−1))
2

= √26 5.1 𝑘𝑚 

، المسافة بين موقع الطائر وآلة  (30 , 20)إحداثيات موقع الطائر هي  24

 التصويرلأقرب جزء من عشرة هي:     

            𝑑 =  √(20)2 + (30)2 = √1300 = 36.1 

إذن يمكن لآلة التصوير أن تلتقط صورة لطائر   km < 50 km 36.1بما أن 

 النورس بدقة عالية. 

  Aفي النقطة   yمن الإحداثي   Bفي النقطة  x الخطأ في حل عماد أنه طرح الإحداثي 25

 Aفي النقطة   xمن الإحداثي   Bفي النقطة   yوطرح الإحداثي  

6)√والصحيح:                                             − 1)2 + (2 − (−4))
2

=  

√(5)2 + (6)2 = √25 + 36  = √61 7.8 

26 AP=3PD 

√(𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 4)2 = 3 × √(7 − 𝑥)2 + (13 − 𝑦)2 

(𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 4)2 = 9((7 − 𝑥)2 + (13 − 𝑦)2) : بتربيع الطرفين 

: بمقارنة الإحداثيات  

(𝑥 − 1)2=9(7 − 𝑥)2 

x-1=3(7-x) 

x=5.5 

 و

 و

 و

(𝑦 − 4)2=9(13 − 𝑦)2 

y-4=3(13-y) 

y=10.75 

 

P(5.5 , 10.75)       

27 PQ = 50 – 10 = 40 m   , QR = 80 – 10 =70 m 

RP = √(80 − 10)2 + (10 − 50)2 = √6500 = 10√65  80.6 𝑚 

(40+70+10√65 )

130
  1.5 min 

 



 

 

 البعد بين نقطة ومستقيم  :2الدرس 

 وحدة طول تقريبًا   1.9 (168)صفحة   أتحقق من فهمي

 وحدة طول تقريبًا  6.9 (170)صفحة   أتحقق من فهمي

25 (172)صفحة   أتحقق من فهمي

√50
≈ 3.5 

 (173)صفحة أتدرب وأحل المسائل 

1 

 = l: yمعادلة المستقيم                     
−4

7
 x + 

−24

7
   

           تقريبا l والمستقيم     Pالبعد بين النقطة 
3√65

5
  3.8     

2 

 = l: yمعادلة المستقيم                     
5

4
 x + 

11

2
   

           تقريبا l والمستقيم     Pالبعد بين النقطة 
31

√41
  4.8 

3 

 = l: yمعادلة المستقيم                     
−7

8
 x + 

−17

8
   

           تقريبا l والمستقيم     Pالبعد بين النقطة 
77

√113
  7.2 

4 6 

5 3 

 تقريبا   9.7 6

12

√17
   2.9 9 0 8 

72

√37
  11.8 7 

√2  1.4 12 6 11 5 10 

11

√13
  3.1 15 

10

13
  0.8 14 

9

√17
  2.2 13 

16 

       l      :l: 3x – 4y +15 = 0معادلة المستقيم 

  3.6 =يساوي:       l , mالمسافة بين المستقيمن 
10

13
 

   m 36 = 10 × 3.6عرض النهر يساوي:    

17 PQ = √106  10.3   ، 



 

 

 تقريبا  m 1030 = 100 × 10.3المسافة بين منزل رشا وبسمة تساوي: 

18 ( 
1

2
  , 

3

2
 ) 

19 
 :  تساوي  PQ والمستقيم oالمسافة بين النقطة 

16

√106
 1.6  وحدات 

 m 160 = 100 × 1.6وتساوي : 

20 

 : هو  والصحيح  1بالعدد   yومكان   1-بالعدد   xالخطأ في التعويض مكان 

d = 
|𝐴𝑥1+𝐵𝑦1+𝐶|

√𝐴2+𝐵2
 =

|2×(1)+1×(−1)−8|

√12+(−1)2
 = 

|2+(−1)−8|

√1+1
 = 

7

√2
 

21 

 = A      صيغة مساحة المثلث 
1

2
 × b × h 

𝐴𝐵̅̅و   Cوهو المسافة بين النقطة  hثم الارتفاع   ،b = AB     القاعدةطول فأحتاج لإيجاد  ̅̅ 

   ABأجد طول القاعدة  أولا:

d  = AB = 

√( 𝑥2 − 𝑥1 )2  +  ( 𝑦2 − 𝑦1 )2  
 

 صيغة المسافة بين نقطتين 

     = √( 1 − 6)2 + ( 4 − )6   بـ ) y,  1 x 1 (أعوض عن  2(1

, 1)  

 ) 1  ,4(بـ    )y,  2 x 2 (وعن 

     = √(−5)2 +  أطرح  2(3)

 أجد القوى وأجمع  34√ =     

       

 وحدة طول.   34√  إذن قاعدة المثلث تساوي

     ⃡ 𝐴𝐵عن   Cوهو بعد النقطة   hأجد ارتفاع المثلث  ثانيا:

d = 
|𝐴𝑥1+𝐵𝑦1+𝐶|

√𝐴2+𝐵2
 =

|3×(3)+5×(0)−23|

√9+25
 = 

14

√34
  

 = A                                                 :           مساحة المثلث 
1

2
 × b × h 

A = 
1

2
 ×√34 ×

14

√34
 = 7 

 وحدات مربعة   7يساوي  ABCإذن مساحة المثلث  

 (0 , 2-)أو    (0 , 8)إما أن تكون النقطة  22

 



 

 

 

 

 البرهان الإحداثي   : 3الدرس 

 (175صفحة ) مسألة اليوم: 

 

 

 176صفحة أتحقق من فهمي: 

a 

 

b 

 

 177صفحة أتحقق من فهمي: 

 

c 

 

b 

 

a 

  179صفحة أتحقق من فهمي: 

  أرسم مثلث قائم الزاوية وأحدد إحداثياته على الرسم

 Aقائم الزاوية في    ABCالمعطيات: 

D  نقطة منتصفCB   

 = ADالمطلوب: إثبات أن:      
1

2
 CB 

 Dأجد إحداثيات ( 1)البرهان:  

 D (
𝑥1+𝑥2

2
 ,

𝑦1+𝑦2

2
 صيغة إحداثيات نقطة بالمنتصف                                                        (

)           (b , 0)بـ   )2y,  2x(و    (a , 0) بـ   )1y,  1x (أعوض  
𝑎

2
 ,

𝑏

2
)=  (

𝑎 +0

2
 ,

0 +𝑏

2
)=  



 

 

 AD( أجد  2)

AD = √( 𝑥2 − 𝑥1 )2  +  ( 𝑦2 − 𝑦1 )2  
 

 صيغة المسافة بين نقطتين 

     = √( 
𝑎

2
− 0)2 + ( 

𝑏

2
− 0)2 

   ) 0, 0(  بـ ) y,  1 x 1 (أعوض عن 

)ـ ب   )y,  2 x 2 (وعن 
𝑎

2
 ,

𝑏

2
) 

     = √( 
𝑎

2
 )2 + ( 

𝑏

2
 )2 

 أطرح 

     = 
1

2
 √𝑎2 +  𝑏2  أجد القوى وأجمع وأبسط 

 BC( أجد 3)

  

BC = √( 𝑥2 − 𝑥1 )2  +  ( 𝑦2 − 𝑦1 )2  
 

 صيغة المسافة بين نقطتين 

     = √( 𝑎 − 0)2 + ( 0 − 𝑏)2  1 (أعوض عن y,  1 x ( بـ  )0 ,a (  

, 0)ـ ب   )y,  2 x 2 (وعن  𝑏) 

     = √( 𝑎 )2 + ( 𝑏 )2  أطرح 

    AD =  = 
1

2
 √𝑎2 +  𝑏2 = 

1

2
 BC                   إذن 

 

 180صفحة أتحقق من فهمي: 

 ثي. وأحدد إحداثياته على المستوى الإحدا ABCDأرسم متوازي الأضلاع  

AD  BC     ،𝐴𝐷̅̅ فيه:  شكل رباعي ABCDالمعطيات:  ̅̅    𝐵𝐶̅̅ ̅̅   

 متوازي أضلاع  ABCDالمطلوب: إثبات أن الشكل الرباعي  

 :الأضلاع في المستوى الإحداثي( رسم متوازي 1)البرهان: 

 . (0,0)عند النقطة   A* أعين الرأس 

𝐴𝐷̅̅* افترض أن طول     D اثياوحدة. فيكون إحد  aيساوي  ̅̅

 . (a ,0)هما 

 (b , c) هما B  * أفرض أن إحداثيا

  إذن أعين طرفي، * بما أن القطع المستقيمة الأفقية متوازية  

𝐵𝐶̅̅  cنفسه وليكن   yعلى أن يكون لهما الإحداثي  ̅̅

 a+bالآتي:  xالإحداثي  Cوحدة، إذن للنقطة   aتساوي   Cو   B* بما أن المسافة بين 



 

 

𝑨𝑩̅̅( أثبت أن  2) ̅̅    𝑫𝑪̅̅ ̅̅ 

 = m صيغة الميل 
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
 

𝐴𝐵̅̅ميل  ̅̅ , 𝑏)ـ ب  )y,  2 x 2 (وعن   (0 , 0) بـ ) y,  1 x 1 (أعوض عن :    𝑐) m = 
𝑐−0

𝑏−0
 = 

𝑐

𝑏
 

𝐷𝐶̅̅ ميل  𝑎)ـ  ب  )y,  2 x 2 (وعن  )a (0 , بـ ) y,  1 x 1 (أعوض عن : ̅̅ + 𝑏 , 𝑐) m =
𝑐−0

𝑎+𝑏−𝑎
  = 

𝑐

𝑏
 

𝐴𝐵̅̅ميل   بما أن 𝐷𝐶̅̅ ميل   يساوي ̅̅   ويساوي ̅̅
𝑐

𝑏
𝐴𝐵̅̅ إذن    ̅̅    𝐷𝐶̅̅ ̅̅ 

 متوازي أضلاع  ABCD  كل ضلعين متقابلين متوازيين إذن فيه ABCDبما أن الشكل الرباعي 

 ( 181صفحة ) : أتحقق من فهمي

 

d = √( 𝑥2 قانون المسافة بين نقطتين  − 𝑥1 )2  +  ( 𝑦2 − 𝑦1 )2  
 

 (  3  ,2(بـ   ) y,  1 x 1 (أعوض عن 

 (- , 2-3(بـ    )y,  2 x 2 (وعن 
 AC = √((−2) − 3)2 + ( (−3) − 2)2 

 

2(5−)√ =      ما داخل الأقواس أطرح + ( −5)2 

 2√5 = 50√ =      أجمع ثم أجد القوى 

  

 (  4  ,0(بـ   ) y,  1 x 1 (أعوض عن 

 ( -3  ,-1(بـ    )y,  2 x 2 (وعن 
 BD = √((−3) − 4)2 + ( (−1) − 0)2 

 

2(7−)√ =      ما داخل الأقواس أطرح + ( −1)2 

 2√5 = 50√ =      أجمع ثم أجد القوى 

 مستطيل أو مربع  ABCDن، إذن متوازي الأضلاع  القطرين متطابقا فإن   AC = BDبما أن  

𝑨𝑪̅̅ميل   ̅̅ 

 = m صيغة الميل 
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
 

 (  3  ,2(بـ   ) y,  1 x 1 (أعوض عن 

 (- , 2-3(بـ    )y,  2 x 2 (وعن 

m = 
(−3) − 2

(−2) − 3
 

 = m أطرح وابسط 
−5

 −5
  = 1 

 𝑩𝑫̅̅̅̅̅ميل  

 = m ( -3  ,-1(بـ   )y,  2 x 2 (وعن (  4  ,0(بـ   ) y,  1 x 1 (أعوض عن 
(−1) − 0

(−3) −4
 

 = m أطرح وابسط 
−1

 −7
  = 

  1

  7
 



 

 

𝐴𝐶̅̅بما أن ميل   𝐵𝐷̅̅ليس معكوس مقلوب ميل   هو ̅̅ مستطيلًا فقط          ABCD، إذن القطران غير متعامدان. إذن   ̅̅

 وليس مربعاً. 

 (183- 182صفحة )أتدرب وأحل المسائل:  

1 

 

2  

3 

 

4  

 

5 

 

6 

 

7 

 

8 

 

9 

 

10 

 

 وأحدد إحداثياته على المستوى الإحداثي.  ABCDأرسم متوازي الأضلاع   11

𝐴𝐵̅̅متوازي أضلاع، فيه :    ABCDالمعطيات:  ̅̅    𝐷𝐶̅̅ ̅̅         ،𝐴𝐷̅̅ ̅̅    𝐵𝐶̅̅ ̅̅   

𝐴𝐵̅̅المطلوب: إثبات أن   ̅̅    𝐷𝐶̅̅ ̅̅   ،𝐴𝐷̅̅ ̅̅   𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 



 

 

 :( رسم متوازي الأضلاع في المستوى الإحداثي1)البرهان: 

 . (0,0)عند النقطة   A* أعين الرأس 

𝐴𝐵̅̅* افترض أن طول    . (a ,0)هما   Bوحدة. فيكون إحداثيا   aيساوي  ̅̅

 (b , c) هما  D * أفرض أن إحداثيا

𝐵𝐶̅̅  إذن أعين طرفي* بما أن القطع المستقيمة الأفقية متوازية ،  على أن يكون لهما الإحداثي   ̅̅

y  نفسه وليكنc 

𝐴𝐷̅̅* بما أن   ̅̅    𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 𝐵𝐶̅̅ ، إذن ميل     ̅̅ 𝐴𝐷̅̅يساوي ميل     ̅̅    ، 

𝐴𝐷̅̅ميل   ̅̅  = m هو:    
𝑐 − 0

𝑏 −0
=

𝑐

 𝑏
𝐵𝐶̅̅ ميل                   ̅̅  = mهو:   

𝑐 − 0

𝑥 −𝑎
=

𝑐

 𝑥−𝑎
 

وبحل المعادلة :   
𝑐 

𝑥 −𝑎
=

𝑐

 𝑏
    a+bهو  Cللنقطة   x، يكون الإحداثي       

 باستخدام قانون المسافة بين نقطتين AD و  CDو   BC  و AB( أجد 2)

AB = a , DC = a     

AD = √𝑏2 + 𝑐2    و BC=√𝑏2 + 𝑐2     

 إذن كل ضلعان متقابلان متطابقان   

 وأحدد إحداثياته على المستوى الإحداثي.  ABCDأرسم متوازي الأضلاع   12

𝐴𝐵̅̅شكل رباعي فيه :   ABCDالمعطيات:  ̅̅    𝐷𝐶̅̅ ̅̅         ،𝐴𝐷̅̅ ̅̅   𝐵𝐶̅̅ ̅̅   

𝐴𝐵̅̅المطلوب: إثبات أن   ̅̅    𝐷𝐶̅̅ ̅̅   ،𝐴𝐷̅̅ ̅̅   𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 

 :( رسم متوازي الأضلاع في المستوى الإحداثي1)البرهان: 

  .(0,0)عند النقطة   A* أعين الرأس 

𝐴𝐵̅̅* افترض أن طول   وحدة. فيكون    aيساوي  ̅̅

 . (a ,0)هما   Bإحداثيا 

 (b , c) هما  D * أفرض أن إحداثيا

  x إذن أعين الإحداثي   aيساوي  AB* بما أن 

 b+cهو    Cللنقطة  x وحدة ، أي أن الإحداثي   aمسافة  bبحيث تبعد عن   Cللنقطة 

𝑨𝑩̅̅( إيجاد ميل كل من  2) ̅̅  ,   𝑫𝑪̅̅ ̅̅  ،𝑨𝑫̅̅ ̅̅   , 𝑩𝑪̅̅  ومقارنتها. باستخدام قانون الميل   ̅̅



 

 

𝐴𝐵̅̅ميل   𝐶𝐷̅̅يساوي ميل   ̅̅   0ويساوي  ̅̅

𝐵𝐶̅̅ميل   𝐴𝐷̅̅يساوي ميل   ̅̅ ويساوي  ̅̅
𝑐

 𝑏
 

 وأحدد إحداثياته على المستوى الإحداثي.   ABCرسم مثلث متطابق الضلعين  13

𝐴𝐵̅̅مثلث متطابق الضلعين فيه :    ABCالمعطيات:  ̅̅    𝐵𝐶̅̅ ̅̅        ،𝑂𝐵̅̅ ̅̅  ⊥  𝐴𝐶̅̅ ̅̅   

𝑂𝐶̅̅المطلوب: إثبات أن   ̅̅ =  𝑂𝐴̅̅ ̅̅  

 متطابق الضلعين  ABC( رسم 1)البرهان: 

 هي  Aالنقطة   ، فيكون إحداثيا OA= a* أفرض أن 

 (a, 0) 

𝑂𝐵̅̅* بما أن   ̅̅  ⊥  𝐴𝐶̅̅  (b , 0)هي  Bفأفرض إحداثيا  ̅̅

 (x , 0) ماه C* أفرض إحداثيا النقطة  

AB = √(0 − 𝑎)2 + ( 𝑏 − 0)2 =  √𝑎2 + 𝑏2  

BC = √(𝑥 − 0)2 + ( 0 − 𝑏)2 =  √𝑥2 + 𝑏2 

𝑎2√، إذن     AB = BCبما أن   + 𝑏2   =√𝑥2 + 𝑏2  

 .   (a ,0-) هما C النقطة وإحداثيا    x = - aومنها 

 وأقارنها   CO , OA( أجد 2)

OA = a = CO .إذن العمود النازل ينصف القاعدة 

14 DE=√((2ℎ) − ℎ)2 + ( (2𝑘) − (2𝑘))2 = ℎ 

OB= √(ℎ − 0)2 + ( 0 − 0)2 = h     إذن DE = OB .................(1 ) 

DC=k, CB=k     إذن DC = CB .....................(2 ) 

EC=√((2ℎ) − ℎ)2 + ( (2𝑘) − 𝑘)2 = √(ℎ)2 + ( 𝑘)2 

OC = √(ℎ − 0)2 + ( 𝑘 − 2)2 =  √(ℎ)2 + ( 𝑘)2 

 EC = OC  .................(3 ) إذن

 ينطبق المثلثان بثلاثة أضلاع   3,  2,  1من 

15 EG = √(𝑏 − (−𝑎))2 + ( 𝑐 − 0)2 = √(𝑏 + 𝑎)2 + ( 𝑐)2  



 

 

FH = √(𝑎 − (−𝑏))2 + ( 0 − 𝑐)2 = √(𝑎 + 𝑏)2 + 𝑐2 

 EG = FHإذن 

 باستخدام قانون إحداثيات نقطة في المنتصف   N و   M أجد إحداثيات 16

N (𝑥1+𝑥2

2
 ,

𝑦1+𝑦2

2
) = (0+2𝑎

2
 ,

2𝑏+0

2
) = (𝑎 , 𝑏) 

M(
𝑥1+𝑥2

2
 ,

𝑦1+𝑦2

2
) = (0+(−2𝑎)

2
 ,

2𝑏+0

2
) = (−𝑎 , 𝑏)  

 وأقارنهما  PN  و   RMأجد 

RM =√(−𝑎 − (2𝑎))2 + ( 𝑏 − 0)2 =

√(3𝑎)2 + (𝑏)2  

PN = √(𝑎 − (−2𝑎))2 + ( 𝑏 − 0)2 = √(3𝑎)2 + (𝑏)2 

 RM =PNإذن 

  

 17 مستطيل  18 معين  19 ربع م 20 مستطيل 

21 BC =√(0 − (2𝑎))2 + ( 2𝑎 − 0)2 = √4𝑎2 + 4𝑎2 = √8 𝑎  

AC = √(0 − (−2𝑎))2 + ( 2𝑎 − 0)2 = √4𝑎2 + 4𝑎2 = √8 𝑎 

 إذن المثلث متطابق الضلعين 

𝐵𝐶̅̅ميل  𝐴𝐶̅̅وميل    1-يساوي  ̅̅ 𝐶𝐵̅̅إذن  1يساوي   ̅̅ ̅̅  ⊥  𝐴𝐶̅̅    قائمة Cأي أن الزاوية     ̅̅

 Cإذن المثلث قائم الزاوية في  

 الشكل ليسا متساويات في الطول. فيكون الشكل ليس مستطيلا. إجابة شذى هي الصحيحة لأن قطري  22

 (1 , 3-) , (2- , 2-)الرؤوس المتبقية  23

 

 (185 – 184صفحة )اختبار نهاية الوحدة : 

  

 5 c 4 d 3 a 2 b 1 

وحدة  7 13 وحدة 8 وحدات  10 9 وحدة   17 5 6 

(-10 , -3) 12 (8
1

2
 , - 

1

2
 ) 11 (10, 3) 10 



 

 

 72.1 m  20√13 15 12 + 4 √5  20.9   : المحيط  14 MR = 16 13 

3√17 ≈ 12.4 18 11√10

5
  7 17 10

√2
 = 5√2  7.1 16 

√5  2.3 21 9
√5

5
  9 

20 √26

2
  2.5 19 

6

√5
 𝐴𝐶 ⃡       :x – y + 2 = 0معادلة   23 وحدة     

    , h = 
6

√2
AC = 3√2 

مساحة المثلث:    
1

2
 × 𝐴𝐶 × ℎ =  

1

2
× 3√2×

6

√2
= 9   

 وحدات مربعة 9المساحة 

22 

 24 وحدة  2

25 

 

26 

 

27 

 

مُربَّع، لأن القطرين متعامدان ومتساويان  

 في الطول 
 28 مَعين، لأن القطرين متعامدان ومختلفان في الطول  29

 باستخدام الرسم أو قانون إحداثيات منتصف قطعة مستقيمة  WVUTإجد إحداثيات  (1) 30

W(a, 2b) , V(2a,b) , U(a,0) , T(0,b)  ,  

 متوازي أضلاع بإيجاد ميل أضلاعه ومقارنتها  WVUTأثبت أن الشكل  (2)

𝑊𝑉̅̅ميل  ̅̅ يساوي    ̅
−𝑏

𝑎
𝑈𝑇̅̅وميل    يساوي  ̅̅

−𝑏

𝑎
𝑊𝑉̅̅إذن     ̅̅ ̅ // 𝑈𝑇̅̅ ̅̅   

WT̅̅ ميل  يساوي   ̅̅̅
𝑏

𝑎
VU̅̅وميل    يساوي  ̅̅

𝑏

𝑎
𝑊𝑇̅̅إذن      ̅̅ ̅ // 𝑉𝑈̅̅ ̅̅ 

 متوازي أضلاع  WVUTإذن الشكل 

 أجد طول القطرين وميلاهما من الإحداثيات بالرسم  (3)

WU̅̅* ميل القطر   ̅̅  )لأنه أفقي(، إذن القطران معامدان.  0يساوي   VT̅̅̅̅غير معرف )لأنه رأسي( وميل القطر   ̅

WU̅̅* طول   ̅̅  ، إذن القطران غير متساويان في الطول.  2aيساوي  VT̅̅̅̅وطول   2bيساوي  ̅

 مَعين   WVUT(  الشكل 3( و) 2( و) 1إذن من )

c 32 a 31 
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